

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Смирновой Светланы Сергеевны
«Внутрибольничные гнойно-септические инфекции родильниц:
современные проявления эпидемического процесса, факторы риска,
система профилактики, риск-ориентированный эпидемиологический
надзор», представленную на соискание ученой степени доктора
медицинских наук по специальности 3.2.2. Эпидемиология**

Актуальность. Инфекции, связанные с оказанием медицинской помощи (ИСМП), представляют собой одну из глобальных проблем мирового здравоохранения. Это обусловлено их широкой распространённостью и высоким уровнем летальности, а также значительным экономическим и социальным ущербом, который они наносят обществу. Современные практики оказания акушерской помощи базируются на технологиях, направленных на сокращение числа преждевременных родов, пролонгацию беременности и создание условий для выхаживания новорожденных, родившихся ранее установленного гестационного срока, что повышает риск возникновения послеродовых инфекций у родильниц.

Послеродовые гнойно-септические инфекции (ГСИ) у родильниц являются важной медицинской и социальной проблемой. Они выступают одной из основных причин материнской заболеваемости и смертности, а также оказывают негативное влияние на репродуктивный потенциал популяции. Несмотря на достижения в области диагностики, профилактики и лечения ГСИ у родильниц, частота данных инфекций остаётся на достаточно высоком уровне.

В настоящее время в России реализуется трёхуровневая система оказания медицинской помощи матерям и детям. Современные акушерские стационары активно внедряют технологии, направленные на снижение риска возникновения инфекций. Вместе с тем остаётся ряд нерешённых вопросов, связанных с подходами к оценке эпидемиологического благополучия в родильных домах и перинатальных центрах. Результаты эпидемиологической диагностики не всегда соответствуют ожиданиям врачей медицинских организаций и специалистов Роспотребнадзора.

В этой связи, диссертационное исследование Смирновой Светланы Сергеевны, посвященное усовершенствованию научно-методических и организационных подходов к реализации риск-ориентированного эпидемиологического надзора за ГСИ у родильниц и их профилактике на основе изучения особенностей проявлений эпидемического процесса в современных условиях, представляется своевременным и актуальным.

Научная новизна результатов исследования определяется новыми знаниями о фактической распространенности ГСИ родильниц, их структуре, этиологии и современных факторах риска развития на основе данных геномного мониторинга с учетом характера родоразрешения. В ходе исследования впервые применены подходы геномного мониторинга при обследовании клинически здоровых родильниц, в результате была установлена циркуляция широкого спектра условно-патогенных микроорганизмов с фенотипическими и генотипическими признаками резистентности к антимикробным препаратам. **Теоретическая и практическая значимость** исследования заключается в разработке предложений и рекомендаций по совершенствованию риск-ориентированного эпидемиологического надзора и профилактических мер, которые могут быть использованы в практике здравоохранения для снижения риска развития ГСИ родильниц в современных условиях. Представленная современная научная концепция оценки многофакторного риска развития ГСИ родильниц с учетом материнских и популяционных рисков на основе математической модели, позволяет учесть совокупность факторов, влияющих на возникновение послеродовых инфекций у родильниц и их взаимосвязанный характер, своевременно оценивать эпидемиологическую ситуацию с принятием обоснованных управленческих решений.

Выводы диссертационного исследования согласуются с первоначально определёнными целью и задачами, а также всесторонне отражают итоги проведённой работы. Достоверность полученных в ходе исследования данных обеспечивается репрезентативным объёмом собранного материала, а также применением современных методов статистической обработки. Основные результаты исследования были представлены в виде докладов на 23 всероссийских и международных конференциях, конгрессах и съездах (общее количество докладов — 33), опубликованы в 86 научных работах, из которых 18 вышли в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки Российской Федерации для публикации основных научных результатов диссертаций по специальности 3.2.2. Эпидемиология.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями, полностью формирует общее понимание о выполненной диссертационной работе.

Заключение

Диссертационное исследование Смирновой С.С. на тему «Внутрибольничные гнойно-септические инфекции родильниц: современные проявления эпидемического процесса, факторы риска, система профилактики,

риск-ориентированный эпидемиологический надзор» является законченной научно-квалификационной работой, в которой сформулированы теоретические положения и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как решение актуальной задачи – совершенствование научно-методические и организационные подходов к реализации риск-ориентированного эпидемиологического надзора за гнойно-септическими инфекциями у родильниц и их профилактике на основе изучения особенностей проявлений эпидемического процесса в современных условиях, что имеет важное социально-экономическое и хозяйственное значение и вносит существенный вклад в развитие эпидемиологии. Актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость выполненной работы полностью соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.2. Эпидемиология (медицинские науки).

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещения в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 года), необходимых для работы диссертационного совета Д 64.1.010.01.

Главный научный сотрудник
ФГБУ НИИ ОММ Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор,
заслуженный врач Российской Федерации

Башмакова Надежда Васильевна

Подпись д.м.н., профессора Башмаковой Н.В. заверяю:

Ученый Секретарь, ведущий научный сотрудник, д.м.н., проф., Заслуженный врач РФ

14.01.2025г.



Мальгина Галина Борисовна

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Уральский научно-исследовательский институт охраны материнства и младенчества» Министерства здравоохранения Российской Федерации
620028, Российская Федерация, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Репина, дом 1
Телефон: +7 (343) 271-00-78, E-mail: mail@niiomm.ru